

寻踪南翔故里 感受人文宜兴

■ 袁帆

宜兴，古称“荆邑”、“阳羨”，位于江苏南部，太湖西岸，是一座具有“近万年的开发史、七千多年的制陶史、两千两百多年建县史”的江南名城，素有“陶的古都，洞的世界，茶的绿洲，竹的海洋”之称。2016年末，由于一个特殊的契机，几位清华校友来到宜兴，进行了一次难忘的人文之旅。

宜兴博物馆里展示的清华名人

此次宜兴之行的第一站是参观2016年重新建造的宜兴博物馆。宜兴博物馆是一座旨在全面反映宜兴地方历史文化的综合性博物馆，展厅面积约7200平方米，主要包括通史馆、现代名人馆等七个常设馆和三个临展馆。其中的“现代名人馆”向观众介绍了“政治军事、教育科技、工商经济、文学艺术、社会活动”五大领域内63位在中国现代史上留下深深印记的宜兴籍人士。这些宜兴籍现代名人，他们或赤胆忠心、或学冠宇内、或艺苑风流，用自己的才智和热血展现了宜兴儿女对国家社稷的赤子情怀，为社会发展和

民族进步做出了重要贡献，在中国现代史上书写了不朽业绩！

在这些宜兴现代名人中间，有两位曾经是“清华人”，一位是周培源，另一位是蒋南翔。周培源是宜兴芳桥镇人，17岁时考入清华学校，22岁毕业后赴美国留学，25岁获得加州理工学院博士学位。1929年回国，被聘为国立清华大学物理系教授，时年仅27岁。他还相继担任过国立清华大学教务长、校务委员会副主任。他在76岁时还担任了北京大学校长。蒋南翔是宜兴高塍镇人，19岁时考入国立清华大学，20岁加入中共地下党组织并担任清华党支部书记。他是1935



蒋南翔纪念馆外景



蒋南翔塑像

年“一二·九”学生爱国救亡运动的主要领导者之一，起草了《清华大学救国会告全国同胞书》，发出了“华北之大，已经安放不得一张平静的书桌了”的警世呐喊，这句历史名言已被载入史册。以后他成为职业革命家。新中国建立后，他先后担任过高教部部长和教育部长，并兼任清华大学校长和党委书记达十三年之久，被誉为“马克思主义教育家”。

在“现代名人馆”里，蒋南翔被归在“教育科技名人”部分，通过十几幅历史照片的展示，简要介绍了他作为一位“青年运动领导者”所走过的历程。蒋南翔逝世后，时任中顾委主任的陈云在1989年所书的题词“蒋南翔同志一生唯实求是，献身党的事业”，给予他极高的政治评价。另外最显眼的是为他树立的一个场景塑像，名为“漫步在清华园里的蒋南翔”。在荷花池和“水木清华”的背景映衬下，清华校长蒋南翔穿着人民装，一手夹着一个笔记本，一手放在背后，仿佛在漫步中思考清华的未来。蒋南翔与清华园的渊源关系一目了然。

蒋南翔故里寻踪

高塍位于宜兴北面，是一个历史

悠久，人文荟萃的小镇。高塍在各个历史时代都是人才辈出，蒋南翔也是其中之一。1913年9月7日，他出生在高塍镇北街头的一个农民家庭。蒋南翔的父亲虽然只读过两年私塾，但他节衣缩食供儿子读书，蒋南翔的启蒙教育由此得以完成。1929年，16岁的蒋南翔考取了江苏省镇江中学高中部，三年后又从这里考取了清华大学，这在当时的高塍小镇上也引起了小小的轰动。

当年的高塍是一个四面有水的所在，没有公路，就是到十八里外的宜兴县城，也只能花费很长时间沿水路搭船而行，这种状况直到全面改革开放之后才得以改变。今天，开车从宜兴市内出发，沿着平坦的公路开行约20分钟就到了高塍镇，这种便捷反倒是一种遗憾，令今天的我们无法体会蒋南翔当年乘船离家、北上求学时的辗转颠簸。

因为事先隐约听说在镇上小学校里有一座“蒋南翔纪念馆”，于是我们经一路询问来到位于镇北的一处写着“高塍实验小学”的院子。因为学校已经迁入新校址，此处面临着重新规划使用，因此纪念馆现在只是一座空房子。在这座瓦房的前方和一侧有着两座不同人物的塑像，一座朝西，一座朝南，在总体平面上呈直角关系摆放。这样不同寻常的景象让我们感到很诧异：这两位人物是谁？怎么会同时出现在这里呢？

待我们走上前去细细观看两座塑像基座上



宜兴市博物馆

的文字之后，所有的疑惑和不解顿时消失！原来位于瓦房一侧的塑像就是“蒋南翔”（1913～1988），而位于瓦房前方的塑像则是“虞兆中”（1915～2014）。虞兆中是何许人？原来，他是曾经担任过台湾大学校长的另一位宜兴现代名人，在宜兴博物馆中自然也有他的一席之地。最令人寻味的是，他也是高滕人，只比蒋南翔小两岁。他们既是童年的玩伴，也同为高滕小学的校友，后来又都曾担任过著名大学的校长。不过由于那个时代的政治原因，这两位高滕的游子却走了不同的道路，分属两个阵营，最后又被隔绝于海峡两岸，长成后彼此再无交流。而当他们再次“聚首”，却是在几十年后魂归故里之时。

一座江南小镇，在一个时代里出了两个影响中国教育事业发展走向的“大人物”，这足以让高滕人引以为豪！于是在1999年，家乡人民为蒋南翔和虞兆中同时树立了塑像。今天，当我们这些清华人来到蒋南翔校长的故乡面对他的塑像时，自然会想起蒋南翔校长对几代清华人的影响，心中也会油然而起一种莫名的感动。

本来我们还想进一步去探访蒋南翔的故居，但打听后得知他的家族在当地已经基本无后人，老屋经过几十年的风雨变迁，如今也已经破败无存。这让我们此次的蒋南翔故里寻踪留下了些许缺憾，也让我们更加希望了解高滕小学的历史和现状，探究这所当年的农村小学能够培养出两位大学校长的原因。

高滕实验小学见闻

经过一番联络，我们驱车前往高滕小学的新校址。整座校园占地约5.3万平方米，全部建筑面积共2.1万平方米，分立前后的五层行政主楼“行雅楼”和四层综合教学楼“行芳楼”通过一座辅楼连通，实现了无障碍、全天候对接。“南翔少年宫”和“兆中图书馆”也分别与“行雅楼”连接。除了体育馆“行健楼”独立以外，全部主要建筑连成一体，建筑形式非常独特。

在宽大的校门广场上矗立着一块巨大的屏

风石，上面镌刻着三排大字，分别是“校风：小学大雅；教风：博学育雅；学风：乐学共雅”。从学校大门到“行雅楼”的门前广场上，依次间隔排列着六块花岗岩石板，上面镌刻的文字让我们对这所学校的历史沿革一目了然，豁然开朗：1884年（清光绪十年），“南书院”落成；1906年（清光绪三十二年），“南书院”更名为“南高等小学堂”；1938年（民国二十七年二月），因抗战，学校迁至花园浜村，次年春迁回旧址；1949年4月，宜兴解放，次年，学校更名为“宜兴县高滕区中心小学”；1999年9月，学校搬迁到滕北路，次年更名为“宜兴市高滕实验小学”；2014年9月，政府投入巨资，占地80亩的新学校竣工，高滕实验小学实现办学新跨越。

原来，这所江南农村的小学校竟然是一所百年名校，其历史甚至比清华大学还要长！原来，九十年前的蒋南翔和虞兆中就是在这所渊源深厚的新式学堂中浸渍了一脉书香，最后成为中国两所名校的校长！这六块石板上的文字虽然简单，但让我们对这所过去从未知晓的学校刮目相看，而接下去的了解，更让我们对百年来在这里默默耕耘的一代代教育园丁们肃然起敬！

对于高滕小学近三十年来的发展历程，周荣校长最有发言权。这位年近五十的中年教师从19岁起就开始在高滕小学任教，从未离开过小学教育岗位。他对高滕实验小学最近的发展目标非常明确，就是要在十分优越的硬件基础上，按照“向高处行”的校训，继续保持学校的教育特色，将高滕名人的激励效应潜移默化，将“博雅教育”的传统发扬光大，争取办成江苏省一流的乡镇优质学校！

我们看到，学校将“博雅教育”的理念贯穿在教室内外。他们将“博雅教育”的内涵概括为：“雅学”、“雅趣”、“雅言”、“雅行”、“文雅”、“高雅”、“儒雅”。为了体现“雅学”，就在教室外的休息区设立多处“图书角”，各类图书任学生自由阅读，不设任何人管理。他们认为，这样的开放氛围对于培养学生的主动读书兴趣总会起到积极作用。至于那些害怕“学生把书

拿走不还”的惯常疑虑，他们却反向思维，认为学生即使真将书拿走也是好事情，说明他们喜欢读书！

而对于“雅趣”，他们则是通过“球趣”、“墨趣”、“志趣”三个途径来达成，希望通过多种形式培养学生在课堂以外的高雅情趣。这里要特别说说“球趣”，就是通过让学生打“乒乓球”，培养他们的意志品质和专业才能，从而达到全面发展的目的。高滕小学在乒乓球特色教育方面已经有着近五十年的传统。早在1975年起就被评为“江苏省体育(乒乓球)传统项目学校”，1988年被国家评为“中国学校体育运动发展研究试验学校”，此外还多次获得国家、江苏省、地区级的“体育运动先进集体”称号。

高滕小学特别重视学生的心理健康，他们认为教育的根本是让学生健康成长，博雅教育就是让学生的心灵充满阳光，具备充足的生长能量。学校为此不断尝试将各种手段引入教育实践。他们设立的学生“心理咨询室”引起我们特别的注意。在咨询室里，设有一间“开心屋”。“给心灵打开一扇窗，给自己多一点阳光”、“打开心结、为心灵寻找休息的乐土”等格言营造了一处温馨的环境，因为各种原因不开心的学生都可以在这里和老师聊聊天，说说话，化解心理障碍，恢复天真的本性。

在这里看到的一切不禁让人心生感慨：高滕的孩子是幸运的！他们虽然地处江南小镇，但身受的教育环境一点不比大城市逊色。依照一般的经验，现在的高滕小学的软件条件更是在全国绝大多数小学之上！难怪不断有省内外的学校慕名前来取经交流，这也激励学校要不断努力，因为他们现在的一切实践都会在很大范围内产生影响。

我们在高滕小学虽然只是走马看花，但是所有见闻却让我突发奇想：蒋南翔校长生前虽然再也没有回到故乡，但他如今在天堂有知，一定会欣慰地看到启蒙母校如今生机勃勃的模样！高滕小学没有让他这位教育部长失望，正在用加倍的努力实践着他没有实现的教育理想。他们还计划将高滕小学更名为“宜兴市南翔实验小学”，将学校的旧址重新建成“高滕文化中心”，让知识的力量惠及全镇，远播天下。而在文化中心的蓝图上，“蒋南翔纪念馆”将作为主要项目居于重要位置，他的塑像将继续矗立在那里，永远注视着他魂牵梦绕的故乡！这正是：

人杰地灵是宜兴，文脉绵延育精英；
先贤宏愿得实现，跨越发展著美名！

(作者为清华大学1975级建工系校友)



宜兴高滕小学（蒋南翔母校）